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Анотація. 
У статті розглянуто ґрунтовний аналіз поточних тенденцій в функціонуванні та розвитку 

фінансового ринку України в умовах динамічного економічного середовища. Детально розглянуто 

основні фактори, що впливають на фінансовий ринок, включаючи макроекономічні індикатори, 

політичну обстановку, міжнародні відносини та регуляторні реформи. Виокремлено важливі 

сегменти фінансового ринку, такі як банківський сектор, ринок капіталу, страхові компанії 

і недержавні пенсійні фонди, а також їх значущість для забезпечення економічної стійкості. 

Особлива увага приділяється викликам, що породжуються глобалізацією, зростанням цифрових 

технологій та переходом до екологічно орієнтованої економіки. Підкреслено важливість реформ 

у фінансовому секторі задля інтеграції України у міжнародні ринки капіталу, залучення 

іноземних інвестицій та підвищення конкурентоспроможності на світовому рівні. Запропоновано 

прогнози щодо ймовірних напрямків подальшого розвитку українського фінансового ринку та 

рекомендації з метою вдосконалення регулювання і підвищення його ефективності. 

 

 

Ключові слова:  
фінансовий ринок 

економічний розвиток 

банківський сектор 

іноземні інвестиції 
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У контексті ринкової економіки фінансовий ринок охоплює, 

серед іншого, ринки національних та іноземних валют, 

державних цінних паперів, а також акцій та облігацій приватних 

підприємств. В Україні формування фінансового ринку 

розпочалося з 1992 року через випуск акцій акціонерних 

товариств та депозитних сертифікатів комерційних банків. 

Проте за такий короткий проміжок часу досягнути значного 

прогресу у розвитку цього сектору не вдалося. У країнах зі 

зрілою ринковою економікою нинішній рівень фінансових 

відносин є наслідком тривалої еволюції, що тривала 

десятиліттями. Навіть у державах Східної Європи, які раніше 

розпочали перехід до ринкових відносин, рівень розвитку ще не 

дорівнявся до розвинених країн. В українському фінансовому 

ринку також спостерігаються певні тенденції. Ключовими 

чинниками, які спричинили формування фінансового ринку в 

Україні, стали розвиток приватного сектора, комерціалізація 

банківської галузі, відміна монополії на зовнішню торгівлю, 

пільгове оподаткування доходів від цінних паперів і слабке 

державне регулювання операцій з ними. Це сприяє утворенню 

платоспроможного попиту на ринковій основі. Однак через 

структурні дисбаланси в економіці, монополізацію виробництва, 

зношеність основних фондів та інфляцію відбувається 

диференціація платоспроможного попиту, де значна частка 

накопичень концентрується у фінансовому секторі.  

Торгові операції, засновані на різниці цін і високому 

обороті капіталу, стали базою для створення значного 

приватного багатства. Інвестиції спрямовуються в найбільш 

прибуткові сфери - такі як створення банків, бірж, комерційних 

домів і інвестиційних фондів. Зростання швидкості обороту 

капіталів стимулюється активною взаємодією засновників 

компаній, злиттями та концентрацією капіталу в асоціаціях, 

концернах і холдингах. Ці процеси вказують на перспективне 

зростання фінансового ринку. Серед технічних передумов 

розвитку фінансового ринку варто відзначити підвищення рівня 

комп'ютеризації. На жаль, запит на обчислювальну техніку поки 

що не задовольняється повною мірою, що робить створення єдиних 

комунікаційних мереж по всій Україні необхідним кроком для 

уніфікації програмного забезпечення фондових операцій. 

Комп'ютеризація таких операцій стане потужним стимулом для 

консолідації фінансового ринку України та покращить її 
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інтеграцію у глобальний ринок капіталів.  

Кваліфікація бізнесменів та економістів вдосконалюється 

через вивчення міжнародного досвіду, консультації та 

стажування у світових фінансових центрах. Взаємозалежність 

економічного, технічного і кадрового потенціалу з рівнем 

організації фінансового ринку є важливою рушійною силою його 

розвитку. На ринок фінансових інвестицій мають негативний 

вплив інфляція та спад виробництва. Це визначає специфіку 

українського фінансового ринку, що відображається у 

характерних особливостях обігу цінних паперів. Сектор 

державних цінних паперів в Україні в 1991–1993 роках був 

малозначним, а боргові зобов'язання колишнього СРСР мали 

тривалі терміни. Однак поступово зростає зацікавленість 

інвесторів у товарних облігаціях України, які підтверджуються 

національним майном. Необхідність в розвитку ринку 

казначейських векселів пояснюється їх важливістю для 

фінансового сектору. Фінансовий ринок складається з таких 

основних сегментів як банківський ринок, страховий ринок та 

ринок цінних паперів (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 
Структура фінансового ринку [2] 

 

Найактивнішими учасниками фінансового ринку України 

виступають комерційні банки, страхові компанії та фондові 

біржі, адже вони акумулюють найбільшу питому вагу фінансових 

Ринок небанківських 

грошово-кредитних 

послуг 
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послуг 
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послуг 

Ринок цінних 
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ресурсів та мають прямий вплив на розвиток виробництва в 

країні, інвестиційний клімат та добробут населення. 

Роль і значення ринку банківських послуг у сучасному світі 

переоцінити важко. Як специфічний фінансовий інститут 

банківський ринок забезпечує безперебійний грошовий обіг та 

обіг капіталу. Об'єднаний в економічну й організаційно-

правову структуру – національну банківську систему, він 

здійснює управління грошовими ресурсами, реалізуючи 

економічні інтереси суспільства.  

Основна економічна функція українських банків у період 

вступу до ЄС є кредитно-інвестиційна діяльність своїх 

клієнтів, юридичних і фізичних осіб, підприємств і 

господарств та ін. Фінансовий стан в регіонах України, що 

обслуговуються банками, багато в чому залежить від того, як 

добре банки будуть реалізовувати свої кредити та інвестиції 

функції. Облік кредитної та інвестиційної діяльності 

становить близько 70% загальних активів банку, що забезпечує 

його дохід. Питання кредитно-інвестиційної діяльності банків 

є актуальним у забезпеченні розвитку фінансового сектора. 

Сьогодні проблема управління кредитом і нвестиційний ризик у 

банку залишається одним із найактуальніших. Досвід показує, 

що з часом рівень ризику зростатиме збільшення. Тому побудова 

комплексної системи управління кредитними та інвестиційними 

ризиками в банках є однією із основних складових забезпечення 

ефективного кредитування діяльності банків [3].  

Для того щоб розглянути сучасний стан розвитку 

банківської системи, необхідно проаналізувати динаміку 

основних показників діяльності банківських установ (табл. 1). 

Згідно з даними таблиці, з 2020 по 2023 роки відбулися значні 

зміни у банківській системі України. Кількість, що діє банків 

поступово зменшувалася з 77 у 2020 році до 67 у 2023 році, 

причому скорочення особливо помітне серед банків з іноземним 

капіталом (з 37 до 30). Проте активи банків постійно зростали, 

досягнувши 2 353 592 млн грн у 2023 році, що на 29,12% більше, 

ніж у попередньому році. 

Зобов’язання банків також зростали, збільшившись на 

32,43% у 2023 році. Хоча обсяг наданих кредитів зменшувався 

до 2022 року, у 2023 році спостерігається їх приріст на 7,52%, 

що свідчить про поступове відновлення кредитування. У доходах 

банків відбувся значний спад на 51,37% у 2023 році, але 
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водночас витрати також скоротилися на 6,89%. Найбільш, що 

вражає є зростання прибутку банківської системи, який у 2023 

році збільшився до 863 800 млн грн, що становить приріст на 

1991,73% порівняно з попереднім роком. Загалом, попри 

скорочення кількості банків, зокрема з іноземним капіталом, 

банківська система демонструє покращення фінансової стійкості 

та зростання ефективності.  

 

Таблиця 1 
Основні показники діяльності банків України за 2020-2023 роки [4] 

 
 

Фінансова глобалізація, яка передусім проявляється через 

лібералізацію фінансових ринків та інтернаціоналізація 

фінансових послуг проведення відповідних змін у банківській 

галузі. посилюють конкуренцію у світовій фінансовій сфері 

ринку та сприяють конвергенції банківської справи практики в 

багатьох країнах, які супроводжує стандартизація національних 

банківських систем і інтенсифікація злиттів і поглинань, 

збільшення кількості транснаціональних банків. За масштабом 

і наслідками, гострота конкуренції, можливість і якість 

банківських технологій, недооцінка системні ризики в умовах 

фінансової глобалізації можуть призвести до непоправних 
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фінансових втрат для банків. Криза ліквідності збільшує 

ймовірність дефолту індивідуальних корпоративних 

позичальників і знижує якість банківських портфелів, що 

призводить до неповернення кредитів [3]. 

З метою ефективного функціонування кредитно-інвестиційної 

діяльності банків на фінансовому ринку, як фактора 

забезпечення збалансованого обігу грошової маси в банківській 

системі держави в цілому, необхідним вбачається запровадження 

комплексу заходів: розбудови первинного і вторинного ринку 

державних цінних паперів; розвитку ринку деривативів; 

збільшення рівня ліквідності операційної діяльності банків 

шляхом залучення до національних банківської системи 

приватних інвесторів, забезпечуючи їм можливість спрощеної 

податкової звітності по біржових угодах, полегшення 

оподатковування фізичних осіб по угодах із цінними паперами 

і похідними фінансовими інструментами; виокремлення клірингу 

в окремий вид діяльності банківських установ; розвитку ринку 

похідних фінансових інструментів; лібералізації валютних 

розрахункових операцій при придбанні іноземних цінних 

паперів; розвитку розрахункової компоненти інфраструктури 

грошового ринку за рахунок інноваційних фінансових технологій 

та їх консолідації в системах біржового ринку [5]. 

Кредитний ринок є джерелом прояву турбулентних процесів 

у банківській екосистемі, які впливають на фінансова безпека 

держави та стабільність роботи банківського інвестиційного 

посередництва в секторах економіки України. Загострення 

конкуренції на внутрішньому та зовнішньому ринках і часткове 

неврегульованість фінансово-інвестиційної діяльності 

українських банківських установ не забезпечує надійних 

критеріїв для здійснення превентивних заходів щодо реагування 

на фінансові загрози, що виникають в Україні, і, особливо, в 

умови воєнного стану. Основна причина – критичний стан 

економіки, і, зокрема, погіршення платоспроможності юридичних 

і фізичних осіб. Це спровокує додаткову нестабільність на 

українському кредитному ринку. Через неспроможність суб’єктів 

господарювання повернути значну суму фінансових активів банки 

змушені шукати для додаткових інвестиційних резервів у 

європейському фінансовому просторі для відновлення власної 

стабільності та продовження банківська справа. Найбільш 

проблемними в цьому випадку виявилися представники кредитного 
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ринку, які надавали обмежений перелік кредитних послуг і не 

могли більш ретельно диверсифікувати свої ризики [6]. 

Фондовий ринок перебуває на динамічній стадії розвитку і 

потребує державної підтримки. Тому державна політика у сфері 

регулювання фондового ринку має забезпечити створення 

належної нормативно-правової бази, заохочення інвесторів та 

ефективне використання їхнього капіталу для відновлення та 

забезпечення подальшого зростання виробництва. 

Основними проблемами функціонування фінансових ринків є 

наступні: 

- недосконалість законодавчої бази, регулювання процесів 

та законодавчі обмеження; 

- невідповідність міжнародним стандартам 

- недостатня кваліфікація частини персоналу; 

- низький рівень капіталу та конкурентоспроможності 

вітчизняних фінансових установ; та 

- недостатня поінформованість населення про види послуг, 

що надаються фінансовими посередниками; 

- високі тарифи на послуги і, як наслідок, низький попит; 

- брак довіри населення до фінансових установ 

- слабкі механізми державного регулювання та нагляду за 

діяльністю посередників на фінансових ринках [7]. 

Подальший розвиток фінансового ринку залежатиме від 

багатьох факторів, основними з яких є: 

– забезпечення економічних прав і свобод суб’єктів 

господарювання; 

– стабільність національної валюти; 

– наявність ефективних фінансових інститутів та 

інструментів; 

– підтримання активності фінансових ринків; 

– упровадження сучасних технологій і засобів зв’язку; 

– залучення висококваліфікованих кадрів;  

– введення єдиних правил і механізмів здійснення 

банківських та інших фінансових операцій, створення критеріїв 

оцінки фінансових ризиків і, відповідно, нових фінансових 

інструментів; 

– збереження політичної та соціальної стабільності у 

державі; 

– відкритість економіки для вільного руху капіталу; 

– ведення обліку, звітності, нагляду та регулювання 
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відповідно міжнародних стандартів. 

Таким чином, за допомогою фінансового ринку 

капіталізуються активи і ресурси для інвестиційного 

кредитування, запроваджуються пільгові умови рефінансування 

резервних ставок, страхування та гарантування інвестиційних 

кредитів. При цьому створюються економічні умови, що сприяють 

забезпеченню достатньою кількістю грошових коштів в 

кругообігу активів, а також формування доданої вартості 

фінансового капіталу. Це дає можливість стабілізувати 

обмінний курс і мінімізувати рівень інфляції, розширити поле 

інвестиційного планування та збільшення ефективність 

реалізації інвестиційних проектів. Захист і регулювання 

фінансового ринку є визначальною межею стійкості учасників 

ринку, які за наявності високого рівня фінансової 

спроможності взмозі забезпечити довгострокову економічну 

стабільність будь-якої країни, впевнено інтегруючись у 

світову фінансово-кредитну систему простір [6]. 

Повномасштабне вторгнення країни-терориста (росії) на 

територію України негативно вплинуло на розвиток фінансового 

ринку в перший рік війни, що спровокувало тимчасову 

дестабілізацію банківської системи держави та призвело до 

зниження кредитної активності учасників ринку, зростання 

частки непрацюючих кредитів, зростання кредитних ризиків, і 

як наслідок – підвищення облікової ставки НБУ. Проте, 

незважаючи на весь негативний вплив, держава докладала 

максимум зусиль для стабілізації національної економіки, 

зниження навантаження на відсоткові ставки інвестиційного 

кредиту через важелі ціноутворення регулятивного капіталу та 

фінансового капіталу на європейському та світовому фінансово-

кредитних ринках. 

Стабільні та розвинені фінансові ринки є важливою умовою 

функціонування економіки країни в цілому. Реформування 

фінансового сектору та пошук нових джерел фінансування є 

важливими умовами для забезпечення стабільності та довіри до 

фінансових ринків. Дослідження показують, що фінансові ринки 

є важливими для економіки країни та мають значний вплив на 

економіку. Для забезпечення ефективності фінансових ринків 

держава, як основне джерело впливу, повинна вживати заходів, 

спрямованих на підтримку стабільності та довіри до фінансової 

системи в цілому. Також необхідно забезпечити прозорість та 
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захист прав інвесторів при здійсненні операцій на ринку, 

надати вільний доступ до інформації про операції на ринку, 

підтримувати ліквідність та платоспроможність інструментів 

фінансового ринку та перейти до використання міжнародних 

стандартів у всіх сегментах. 
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